



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsőben*, Böjt-más Havának
(Mártziusnak) 26-dik napján, 1793-dik
Élztendőben.

Hadi Környülműlések.

*A' Frantzia Országiak ellen hadakozó Tsász.
Kir. Seregekről.*

Részünkről, négy Armádiák tusakodnak
az új Frantziákkal: három a' Német Biroda-
lomban, és *Belgyiomban*; eggy, *Olasz*
Országnak Pedemontzium nevű Tartomány-
nyában. Ennek, és a' vele egyesültt *Pede-*
montziumi Seregeknek, Tsász. Kir. Hadi-
Tármester *B. Devins* a' Fő Vezérjek; ama-
zoknak pedig Ts. Kir. *Földmarsall Hertzeg*

C e

Ko^a

Koburg, ki is, fő kormányozása alatt lévő Armádiái közzül egyet személyyessen vezérel; a' más kettők távol vagynak tőle, egyik *Hg Hohenlohe'*, másik *Gr. Vurmzer'* igazgatása alatt. — Az első, vagy az úgy nevezett Nagy Armádia — mellynél maga személyyében kommandiroz *Koburg Hg* — 52 gyalog Batalionokból, 's 45 lovas Osztályokból (Divisiókból) áll; az ágyúkkal bánó, 's út és hid-tsináló Katonákon kívül, úgymint a' kik puskával, és karddal nem szokták tulajdonképpen meg-támadni az ellenséget. Egész bizonyossággal meg nem lehet határozni a' számát; lehet mindazáltal tenni mintegy nyóltzvan ezerre. Eggyik szárnyát *Gr. Clerfait*, a' másikat pedig *Gr. Colloredo Ventzel* vezérli. — Mind öszve, harmintzegy Generálisok vagynak ezen Armádiánál, kiknek neveik így következnek: *Hg Koburg*, *Gr. Ferraris*, *Gr. Clerfait*, *Gr. Colloredo Ventzel*, *B. Alvintzi*, *Gr. Stuart*, *Hg Württemberg*, *Eder*, *Gr. Latour*, *B. Lilien*, *Brugglack*, *B. Schröder Gottfried*, *Benyovszky*, *Károly Fő Hertzeg*, Tsászár ö Felsége' testvérje; *Gr. Sztáray*, *B. Wenkheim*, *B. Hutten*, *Davidovich*, *B. Diesbach*, *B. Mikovinyi*, *Hg Auersberg Károly*, *Kray*, *B. Rehbach*, *Otto*, *Boros*, *Gr. Hoditz*, Ifjú *Hg Koburg*, *Károly Lothringiai Hertzeg*, *Czenczy*, *Schneider*, *B. Luzow*.

A' fellyebb említett 52 Batalionok — következők: *Károly Fő Hertzeg'* Regimentjéből 1, *Deutschmeisteréből* 1, *Kheuléből* 2, *Vallis Mihályéből* 2, *D'Altonéből* 1, *Hohenloheéből* 2, *Stuartéből* 2, *Kaunitzéből*

1, a' *Toskánai Nagy-Hertzegéből* 2, *Brechainvilleéből* 2, *Wartenslebenéből* 2, *Ligneéből* 2, *Beaulieu* (ez előtt *Orosz*)-éből 2, *Sztárayéból* 2, *Eszterházy Antáléből* 2, *Brentánoéből* 2, *Württembergéből* 2, *Splényiéből* 1, *Callenbergéből* 2, *Murrayéből* 1, *Colloredo Ventzeléből* 1, *Colloredo Józsefeből* 1, *Vierstéből* 2, *Jordiséből* 1; a' *Stuttzosok* közül 2, *Odonell* szabad Seregéből 2, a' *zöld Laudon* nevezetű szabad Seregből 1, a' *Tirolisi* Stuttzosok közül 1, *Mahony* Vadásszai közül 1, a' *Szerviai* szabad Seregből 1. — Végre hat *Granatéros Batalionok*, mellyek vezik nevezetjüket a' magok *Al-Vezérjeiktől*, úgymint: *Debrie, Barthodetzky, Pükler, Rousseau, Löwen, Morzin* Oberfl.

A' 45 lovas *Osztályok*, következők: *Kavanagh, Czeschwitz, és Nassau* vasas *Regementjeikből*, mindenikből három három. — *La Tour* könnyű *Lovassai* közül 4, *Koburg* *Dragonyossai* közül 4, *Albert Hertzeg* karabélyos *Regementjéből* egy könnyű lovas *Osztály*. A' *Tsászár* karabélyos *Regementjéből* hasonlóképpen egy könnyű lovas *Oszt.* *Karaiczay* könnyű *Lovassai* közül 3 *Oszt.* továbbá 15 *Oszt.* *Magyar Lovasság*, úgymint: öt *Eszterházy*, öt *Blankenstein* (ez előtt *Hadik*), és öt *Barkó, Deglmann Uhlánussai* közül 3 *Osztály*, *Lobkovitz* könnyű *Lovassai* közül 1, *Württemberg* *Dragony.* közül 1; a' ki-költözött, 's most *Tsászár* 6 *Felsége* *szolgálatjában* lévő *Fran. Lovasok* közül végre 3 *Osztály*.

Bé-tölt, a' mit közelébbi *Hírmondónk*-ban hiteles magános tudósítások után irtunk, hogy t. i. *Dumourier* Frantzia Vezér — a' ki már *Brédán*, és *Klunderten* kívül, *Gertruidenberg*, és *Willemstadt* Hollandiai Erőségeket is meg-vette vólt — vissza-indúlt *Hollandiából*, *Auszriai Belgyiomba*. — A' *Maas* (*Mósa*) vizénél hátra vertt Frantzia Országiakról azt irta Hg *Koburg* Mártz. 15-dikén, hogy azok, *Lovanium* (*Löwen*, *Louvain*) Városánál sántzollyák-bé magokat. Hg *Koburg*' személlyes vezérlése alatt lévő Fő Armádiánk ki-mozdúlt Mártz. 14-dikén előbbeni tanyájából, 's *Tongres*, és *S. Trou* Városai felé vette útját. — Mártziusnak 15-dikén, *S. Trouban* vólt szállva Hertzeg *Koburg*.

(Mind *S. Trou*, vagy *S. Truyen*, mind *Tongres*, vagy *Tongern*, a' *Lüttichi* Hertzegségben fekszenek. *Tongres*, öt mértföldnyire esik *Lüttich* Városától.)

A' mi könnyü Seregeink, *Halle*, és *Tirlemont* Városai között ellenséges Frantziákra bökcentek, kiknek mindjárt azon hevennyiben nekik estek; helyekről el-verték őket, és még *Tirlemont*on is túl kergették.

(*Halle*, vagy a' mint másképpen nevezetik, *Haux*, *Hennegau* Tartományának *Aulir. Belgyiomhoz* tartozó-részében fekszik; *Tirlemont* pedig *Brabantzia* Tartományának *Löveni* Csákszában.)

A' *Prussziai* Király, Mártzius' 24-dikén kezdte el, Seregeinek a' *Rajna*-vizén való által-szállítását, 's 28-dikra egész erejével túl akar lenni ezen vizen.

Ma

Ma reggel érkezett Iffjú Báró *Lederer*, *Austriai Belgyiomból*, ki is meg előzván a' Kurirt, azt az örvendetes hirt hozta ő Felségének, hogy győzedelmes Seregünk *Tirlemont* tájján ízembe szállott *Dumourier* Seregével 's azt egészen széllyel verte. A' Kurir minden órán el fog érkezni a' bővebb Tudósítással.

Az oda fellyebb említett *S. Trou* Városából útasítottott hozzánk Mártz. 9-dikén egy hiteles Levél, mellyből tsak némelly töredékeket iktathatunk most ide kostolóúl: *Altenhofennél*, *Károly Fő Hertzeg'* kormányozása alatt viaskodott Népünk előtt 3700-an terültek földre az Ellenség közzül, kiket többnyire az *Eszterházy* Huszárok, és *Latour* Dragonyosok szabdaltak-le. — Mint éleztették nemes példáikkal Vitéz Magyar Tisztjeink a' több Legénységet: meg-tetűzik ez, avagy tsak abból is, hogy 30 el-esttjeink közzül egy vólt *Nagy Gábor* Hadnagy is, a' ki vitézül végezte életét a' tsata-piatzon. Gróf *Koháry* Kapitány, a' bal lábát tsuklón alól rézsút mintegy félig el-vesztette; *Ottik* Fő Hadnagy, bajonét-ízúrást kapott a' bal kezén. — Midön keresztül vezette *Mafirich-ton* Oberster *Dévay* Úr diadalmas Huszárjait, butellia borokat, és sonkákat osztogattak ezeknek még az előkelő Lakosok is; sőt a' fő rendbéli Dámák sem irtózván a' lovak-tól, és ki-vontt kardoktól, nagy bátran ugráltak a' sorok közzé; kezet fogtak Magyarjainkkal; a' Tiszt Urakat majd lehúzták lovaikról, 's öröm-tsókkal kedveskedtek. Mindenfelé hallattak a' sok szives
kiák

kiáltások: *Vive l'Empereur! Vivent les Eszterházy nos Libérateurs!* (Éllyen a' Tsászár! Éllyenek az *Eszterháziak* a' mi Szabadítóink) — A' *Brabantusi* Faluk, 's Városok is, különös örömmel fogadják Vitézeinket.

Mártz. 9 dikén költt *Római* Levelekből azt olvassuk, hogy már akkor húsz ezer tábori sátor vólt készen, a' *Katonaság*' számára.

A' *Svéd* Udvarnál lévő *Orosz* Követ, arról tudósíotta a' *Stokholmi* Minisztériumot, hogy a' *Tsászárné* egy nagy hajós Sereget fegyverkeztet - fel.

Magok is meg vallyák a' *Párisi* Tudósítások, hogy a' *Fr.* hajós Sereg semmire se mehetvén *Szardinia* Szigetével; vissza tért a' *Touloni* Ki kötő helybe, hogy ott orvosolja magát, mivel egyetlen egy hajójasints, a' melly, vagy kissébb vagy nagyobb mértékben romlást ne szenvedett volna.

A' *Dániai* Udvar, engedelmet adott némelly tengeri Tisztjeinek, hogy néhány esztendőkre *Hollandus* szolgálatba léphessenek.

Febr. 2-dikán költt *Madridi* Levél szerént, vissza - hivta a' *Spanyol* Udvar *Párisból* a' maga Miniszterét *Ocariz* Urat; *Burgoing* Úrnak pedig, a' ki *Frantzia* Ország' részéről vólt *Madridban*, tellyesítette kérését abban, hogy bátorság - levelet adott néki az elmenetelre.

A' szárazon, két *Armádiát* állít - ki a' *Spanyol* Udvar *Frantzia* Ország' ellen, egyiket *Puicerda*, a' másikat *Urgel* Városánál.

(Mind

(Mind *Puicerda*, (vagy *Puigcerdan*), mind *Urgel*, a' *Segre*-vize' menttében fe-
kűfznek *Catalonia* Tartományában, és ne-
vezetessen amaz, *Cerdagne* nevezetű Gróf-
ságnak a' fő Városa; erről pedig egy Megye
vezzi a' nevezetét, melly a' *Pyreneusi* hegyek-
től *Lerida* Városáig terjed. *Puicerda* határos
Roussillon nevű Fr. Grófsággal.)

A' *Cádixi*, *Carthagenai*, és *Ferrol*i ki-
kötő helyekben, öszveséggel 35 különböző
nagyságú hadi hajókat készített viadalhoz
a' *Spanyol* Udyar, a' mellyekre rakattatandó
ágyúknak száma 2072 re megy - fel.

A' meg-veretett Frantzia Vezérektől,
és az ezeknél tartózkodott Nemzet-Gyűlési
Kommiszáriusoktól különbkülönbféle tudó-
sítások érkeztek *Párisba*, mellyeket némelley
Tagjai a' Gyűlésnek titokban kívántak volna
tartatni; hanem végre, tsak ugyan abban
állapodott-meg a' Gy. hogy az említett tudósi-
tások együl egyig fel-olvastassanak, 's
közönségesekké tétessenek. Meg - tetszik
ezekből:

1.) Hogy a' Frantzia Országaiak azt se
tudták, kik által verettettek - meg. 25—30
ezer Prusszusoknak írják ugyan is a' tudósi-
tások azon diadalmas Vitézeinket, kik mind
*Aachen*ből, mind *Mastricht*től el-verték az új
Frantziákat. Meg - tetszik ezekből 2.) hogy
a' Frantzia Orzági Armádia koránt sem
ollyan állapotban vagyon, mint a' Nemzet-
Gyűlése' határozása szerént kellene lenni;
következésképpen maga is láthatja már most
a' Gyűlés, annak igazságát: hogy más a'
de.

dekretálgatás (szóval való határozgatás); más pedig a' valóságos végre-hajtás.

Egyéb tudósításokból is úgy olvassuk, hogy 3 száz ezer hujjával vólt még mostanában, az öt száz ezeren fellyül dekretáltt Serege Frantzia Országának. — Maga megvallotta a' N. Gyűlés Mártz. 5-dikén, hogy a' tenger-széleken fekvő Departementokban (Ország-osztályokban), mellyekbe száz Batalionok dekretáltattak, tsupán 37 Bat.ok vólnának; ugyan erre nézve azt dekretálta, hogy valamennyi Volontérok (szabad akaratú, vagy magok jó szánttokból való Katonák) vagynak *Párisban*, az említett Ország-osztályokba valók: haladék nélkül vissz térjenek magok helyeikre. — *Choubieu* nevű Deputátus, olly végzést is kívánt vólna hozatni, hogy általlyában minden zsóldos Katonák küldtessenek-el *Párisból* a' szélekre; hanem mások, rossz következésű lépésnek itélték ezt, úgymint a' mellynél fogva könnyebben támadhatnának ezentúl új zenebonák. — „Ha, úgymondának, Katonaság nem lett vólna közelébb is készen a' Városban: bizonyossan nem tsak nádmezet, és szappant prédált vólna az öszve-tódúlt sokaság; hanem egyebet is. Tüzes öszveszóllalkozások lettek. A' Hallgatók kipi szegették az ollyan Tagjait a' Gyűlésnek, a' kik nem az ő innyek szerént be széllettek. Eleget tsengetett a' Prézes, hogy szakadna vége a' lármának; de le nem tsillapíthatta azt egyébképpen, hanem szokás szerént befedte, 's el-takarta magát; melly tselekedetét minekutánna tsendesség követte vólna: úgy

figy hozatott a' tenger-szélekre küldendő Volontérokrol szólló végzés.

A' *Párisi* Polgármester *Pache* bé-záratott Mártz. 8-dikán minden Teátramokat, 's meg hirdettette dob-szó mellett, hogy takarodnának minden Polgárok azon Város-szakaszokba (Szektzioókba), a' mellyekben vagyon lakások; hogy ott meg-hallhassák a' Nem. Gyűlése' Kommisszáriusi által közlendő jelentést. Parantsolatot adott egyszersmind, hogy a' Tanáts-Háznál tétessék-ki a' veres Zárló; a' Nagy-Templom' tornyából pedig a' fekete, annak jelentésére, hogy a' Haza veszedelemben forog. E' meg-lévén, mind a' 48 Szakaszaiába a' Városnak egy egy Biztost küldött a' N. Gyűlés maga kebeléből. — A' Kommisszáriusok által el-olvasott Hirdetvényben (Proklamátzióban) e' vólt a' többek között: „Fegyverre Polgárok! Fegyverre! ha késtek: minden oda van. — Nagy tsorba esett a' Közöns. Társaságon. *Aachen*, *Lü-tich*, 's meg-lehet, hogy *Brüffel* is az Ellenség' kezében vagyon eddig. Az ostrom-ágyúk, a' Sereg' bagáziája, és kintse, nyakra főre szállítatnak *Valenciennes* felé, melly Város tartóztatja egyedül néhány szempillantásokig az Ellenséget. A' mivel idejében oda nem lehet érni *Valenciennes*be: az, mind a' *Mósa*' (*Maas*) vizébe fog hanyattatni. — *Dumourier* ugyan bellyebb nyomúl *Hollandiába*; de ha derék erő nem menénd gyorsan segítségére: úgy el-nyelettetik *Dumourier*, 's vele együtt a' Frantzia Sereg' szine is. —

Pá.

Párisiak! látjátok ezekből a' vezedelem' nagyságát. — Más nap meg-jelent a' N. Gyűlése előtt *Páris Városa'* Fő Fiskálissa, 's olly biztató jelentést tett, hogy *Párisból* magából több ki-telhetik húsz ezer Rekrutánál. — Ezen biztatására a' Fő Fiskális Úrnak, meg-engedik a' környüllások azt a' rövid jegyzésetskét tenni, hogy a' *ki-telhetés* igen nagyon különbözik a' haladék nélkül való, 's meg-kivántató *ki-teléstől*.

Neveti az okos Ember, midőn olvassa, hogy vagyon ollyan Nép a' Világon, melly fel-fogadtatja a' maga Fejedelmével, hogy jó időket fog járítani. De a' *Párisi* Jakobinusok éppen nem nevethetnek, ennek olvasása' alkalmatosságával; vagy ha nevetnek: magokat nevetik-ki; mert ők, a' jó idők' jártatásánál egy tseppel se kívánnak könnyebb dolgot a' magok Vezérjeiktől, midőn azt kívánnák töllök, hogy diadalmaskodjanak az egész Világon. Azt kívánnák pedig, mert Mártz. 8-dikán tartott Klúbjokban sok Tagok ébresztették a' Gyűlést, hogy módot kell keresni *Dumourier'*, 's más Generálisoknak meg-büntettetésekre. A' néző része pedig a' Jakobinusoknak, szokott esztelenséggel egyszeribe ki-kiáltotta a' szententziát: „A' mi akaratunk az, hogy el-essen a' *Dumourier'* feje.“ — Az illyeknek hallása, vajmi nagy ösztön lehet *Dumourier*nek, a' hadi sanyarúságoknak nagy készséggel 's örömmel való szenvedésére; mert bizodalma lehet, hogy ha *Párisba* megy:

megy: majd meg-könnyítik mindea gondoktól a' fejét a' Jakobinusok.

Elegyes Tudósítások.

A' Prussziai Király meg nem engedi, hogy *Dantzignál* gabona szállíttassék Frantzia Országba.

A' Frantzia Orzági Gyűlésnek három Tagja, szörin lábán el-vezett.

Mártziusnak 9-dikén, éjfélutánni egy óráig űlt egyűtt a' N. Gyűlés. A' többek között egy jelentés olvastatott-fel ezen űlésben az eránt, hogy estvéli hét órakor két százig való fegyveres Emberek reá mentek *Gorsas* űr' házára, 's a' könyvnyomtató műhelyét egésszen fel-dűlták; egyéb házi készűleteit is ösze rontották. — Maga is rosszűl járt vólna a' Gazda; hanemha el-szaladtt vólna Feleségestől. — Mint-hogy *Gorsas* űr Tagja a' Gyűlésnek, 's egy űjságot is adott-ki; tehát ezen alkalmatossággal azt végezte a' Gyűlés, hogy senki sem lehet ezentűl Nemz. Gyűlés' Tagja, és űjság-Iró egyűzersmind; hanem vagy egygyik, vagy másik hivatallyáról tegyen-le.

A' Szabadsággal kérkedő Frantzia Orzágiak között, nem szabad lessz ezentűl a' gyermekes Szűléknek testamentomot, vagy akármelly névvel nevezendő vagyont illető utólsó rendelést tenni.

Speyer (Spira) Városá' Lakosait, Katonaság, és 8 ágyűk közzé szorították a' Frantzia Orzágiak, úgy mondatták-el

ve-

velek az új Fr. esküvés - formáját; 's még is azt mondogatják már most, hogy magoknak a' Lakosoknak meg-eggyezéséből szedik öök le a' Cathedrale Templom' falairól, 's más épületekről is a' tüzereket. Nem soká ki fog sülni, melly nagyot hazudtak ezek a' betsületes Emberek.

Az új Frantzia polgári hitet le nem tett, 's most az Egyházi Birodalomban tartózkodó Frantzia Papok, olly parantsolatot vettek, mellynék ereje szerént kötelesek, Pápa ő Szentségét, különös esküvés által meg-esmérni törvényes Uroknak, 's magokat mindenekben a' Római Udvar' rendelései alá vetni.

A' Svéd Országi Igazgató Hertzeg, árestomba rakatott néhány hamis Denunciánsokat (Vádolókat), kik hogy jutalmakra tehessenek szert: azt hazudozták, hogy öök ki tudják mutatni azon helyeket, a' hol Jakobinus-Klúbok tartatnak; valamint azon személlyeket is, a' kik a' Király', és az Igazgató - Hertzeg' élete után ólálkodnak.

Újra rosszúl kezdett vólt lenni a' Szentséges Pápa; azért is Mártz. 8-dikán eret nyittatott.

A' Dániai partnál Febr. 24-dikén dél-előtti 11 óraker, egy rettenetes szélvész támadott, 's 3 egész órákig dühösködött. — Mennyi károkat okozhatott ez a' tengeren, még ezentúl fog ki-tudódni. Az első tudósítások, két hajók' el-süllyedését említik. A' szárazon is olly ereje vólt a' szélnek, hogy



hogy *Koppenhága* Városában két torony tetejéről levetette a vitorlákat, tartó rúdjaikkal együtt. E felett, sok ház-fedelet megrontott; falu-helyeken pedig egész épületeket is özveontott. Három kocsit felfordított a Vár piattzán. Eggy őrálló Katonát, strása-házával együtt levetett a bástyáról; de még is semmi veszedelmes baja nem lett, hanem egy más Strását agyonütött álló helyén az omladék.

Dumourier minekelötte elindult volna *Hollandia* felő *Antverpiából*: fel fogadtatta ennek Elöljáróival, hogy 1,200,000 forintot adnak költsön az ő nevére. Nem lett az ígérethöl semmi is: minekokáért, *Sevenbergen* nevezetű *Hollandiai* Városotkából keménnyen reájok irt az említett Elöljárókra Febr. 25-dikén. Szemekre hányta szavok meg nem tartását, és hogy nem tsak magok ragaszkodnak előbbeni Konstitutziójokhoz; hanem a kormányozások alatt lévő lakosokat is igyekeznek el idegeníteni Fr. Országtól. Fenyegette őket hogy ha Mártz. 5 dikére együtt nem lessz az 1,200,000 forint: tehát őket hivatallyokból ki vetteti; és fogva viteti *Lille* (*Ryffel*) Várába.

B e t s.

Kristina Fő Hertzeg-Affzony, Férjével *Albert* Hertzeggel együtt, Mártz. 20-dikán a *Saxoniai* Választó-Hertzegségnek fő Városa *Dresda* felé indúltak - el innen.

Nyit.

Nyitráról, Mártzius' 19-dikén.

„Nállunk a' Fekete Vasárnap (Dominica Passionis) igen világos, de éppen azért, felette szomorú is vólt. T. i. dél után egy óra tájban, a' gondatlan takarítás miatt, tűz támadott, melly a' széltől még inkább élesztetvén, tsak hamar lángba borítá egy részét Városunknak, 's többet ötven vagy hatvan háznál hamuvá tett. Meg-égett a' több drága épületek között a' Vármegyének pompásan épült nagy Háza, mellynél derekabbal kevés Vármegyék ditsekednek. Meg-égett a' TT. Franciskánusok Klastroma, Temploma, 's ennek néhai *Gusztini János* Püspök által épített szép tornya is; 's elolvadtak négy derék harangjaik. Hamuvá lett továbbá, Püspök ő Nagysága' istállója, a' közel lévő Patikával együtt; úgy nem különben a' Káptalannak nem régen készült igen szép serföző-háza, egynehány közel fekvő boltokkal együtt. Mind ezekben, számtalan a' sok kár. — Az Isteni Gondviselés tsak ugyan tsudálatossan meg-tartott sok házakat, a' minden-felől dühösködő lángok között is. — Ditséretes példáját adták felebaráti szeretetjeknek az itt lévő kevés Magyar Katonák, és a' számos tanuló Ifjak, Tanítóikkal együtt, úgymint a' kik sok helyeken akadályt vetettek a' közelítő lángoknak. — Úgy értjük, hogy Püspök ő Nagysága (ez a' mi, valósággal nagy nevet érdemlő fő Pásztorunk) meg-parantsoltatta, hogy számba vétessenek mind azon károk,
mely-

mellyeket a' PP. Franciskánusok vallottak, és mennyi költségek kívántatnak azoknak helyre-hozásokra. Ez a' nagy Lelki Pásztor és igen kegyes Atya, tsak azon öt esztendőktől fogva is, a' mióta viseli közöttünk a' fő Pásztori botot, sok köz hasznú költségeket tett. — Tulajdon Kastélyának jobbítottatásán, 's ékesítésén kívül, a' Káptalan' Templomában kétszerező, az az, minden fertály után órát is ütő újj órát csináltatott; a' Szegények' számára Ispotályt, 's Kápolnát építtetett; az Ajtatos Oskolák' fedelét meg-újíttatta, 's jobbította. Ezekén kívül, minden esztendőben tizenkét szegény nemes Ifjakat táplál a' maga udvarában eledellel, 's ruházattal, és különös Oktatót, vagy Infiruktort is tart nékiek maga költségén. — A' mikre még szándékozik, segíttse a' Mindenható, és adjon néki hosszú életet.“

*
**

*
**

*
**

Itt már a' fenn említett Kurir azzal a' győzedelmi Jelentéssel, hogy tizenhat ezren estek el az ellenséges Frantziák közzül, 's nyóltzvan ágyúkat nyertek tőlök Vitézeink. *Brüffel* Városát is el foglalta Hertzeg *Koburg*. A' több nyereséget, és környülállásokat ezentúl fogjuk meg-irni.

Ruttenberg Frantzia Oberster, a' ki *Bergen*, és *Hochheim*nál kommandirozott, el-pártolt a' Frantziáktól.

Egy

* *

* *

Egy Magyar, a' ki Erdély Országban különös Nemes Familiából vette származását, még kisdéd korában meg fosztatván Szüléitől, ha mind sanyarúsággal is: ugyan tsak ditséretessen el végezte a' hat Deák Oskolákat, valamint a' Logyikát és Fizikát is; halgatta annakutánna a' Magyar Országgi Törvényt éztendeig nagy szorgalmatossággal; és már a' gazdaságban is forgott, sőt hivatalt is viselt, de abból — a' mint hitelesen meg bizonyíthatya — vétke nélkül ki maradott, mellyre nézve már most segedelem nélkül szükölködik. Ajánlja tehát magát általunk a' Magyar Uraságoknak reménylett kegyességekbe, olly igérettel, hogy hasznosan, és ditséretessen folytatott szolgálatajáról hiteles Attestátumokat fog mutatni. Kész ő akármelley kis hivatalt fel vállalni; 's abban úgy el jární, mint fel lehet tenni egy ollyan fzemélyről a' ki a' maga Principalissában Szabadítóját fogja tisztelni. Hozzánk útasíttathatnak eránta a' Levelek.

* *

* *

* *

Némelleyek úgy vélekednek, hogy talán a' Virágos Kert, és a' Das Blumenkörbchen nem két; hanem ugyan azon egy Munka legyen. Jelentetik tehát az illy vélekedésben lévőknek: hogy az említett Irások, két, egymástól egészen különböző Munkák.

